



习近平在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调 强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

王沪宁蔡奇参加看望和讨论

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6日下午看望了参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，新时代新征程，必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，致以节日祝福和美好祝愿。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上，张运凯、蔡光洁、郑家建、徐坤、崔亚丽、马景林等6位委员，围绕

推进职业教育与区域产业协同发展、优化基础教育资源配置、打造儿童青少年阅读生态、推进国家教育智慧网建设、推进教育科技人才一体发展、依托学校课程弘扬传统文化等作了发言。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，很高兴同大家一起讨论，听取意见建议。他代表中共中央，向在座各位委员，并向广大民盟、民进成员和教育界人士，向广大政协委员，致以诚挚问候。

习近平指出，过去一年，人民政协紧扣中心任务履职尽责，为党和国家事业发展作出新贡献。民盟、民进各级组织和广大成员聚焦中心工作，积极建言献策，参与社会服务，各项工作取得新成绩。广大教育界人士积极投身教育强国建设，推动“五育”并举、立德树人迈出新步伐。

习近平强调，建设教育强国、科技强国、人才强国，必须坚持正确办学方

向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要聚焦用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，把德育贯穿于智育、体育、美育、劳动教育全过程。要坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进，思政课程和课程思政同向同行，把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来，把德育工作做得更到位、更有效。

习近平指出，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，根本在于深化教育综合改革。要确立科学的教育评价体系，有效发挥指挥棒作用。要完善学校管理体系，落实学校办学自主权，不断提升依法治教和管理水平。要着眼现代化需求，适应人口结构变化，统筹基础教育、高等教育、职业教育，统筹政府投入和社会投入，建立健全更加合理高效的教育资源配置机制。

习近平强调，实现科技自主创新和人才自主培养良性互动，教育要进

一步发挥先导性、基础性支撑作用。要实施好基础学科和交叉学科突破计划，打造校企地联合创新平台，提高科技成果转化效能。要完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质效。要实施国家教育数字化战略，建设学习型社会，推动各类型各层次人才竞相涌现。

习近平指出，建设教育强国、科技强国、人才强国，是全党全社会的共同责任。人民政协要充分发挥专门协商机构作用，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，促进教育科技人才事业高质量发展。广大民盟、民进成员和教育界人士要发挥自身优势，更好支持参与教育科技人才体制机制一体改革和发展的实践，为提升国家创新体系整体效能贡献智慧和力量。

石泰峰、丁仲礼、蔡达峰、胡春华、王东峰、姜信治、王光谦、朱永新等参加联组会。
据新华社

重庆代表团继续审议政府工作报告

袁家军胡衡华王炯张轩参加

3月6日上午，十四届全国人大三次会议重庆代表团举行全体会议，继续审议政府工作报告。

全国人大代表、市委书记袁家军，全国人大代表、市委副书记、市长胡衡华，全国人大代表、全国人大常委会委员、全国人大监察和司法委员会副主任委员张轩，全国人大代表、中央党校（国家行政学院）副校长（副院长）李毅，全国人大代表、中华全国新闻工作者协会副主席阎晓明参加审议。退役军人事务部党组书记、部长裴金佳到会听取审议意见。全国人大代表、市人大常委会主任王炯主持会议。

全国人大代表陈鸣波、宋依佳、张鸣、沈金强、张安疆、姜国杰、李永利、时侠联、王树新等参加审议。

全国人大代表朱华荣、傅国涛、陈玮、刘希娅、林旭阳等，分别围绕优化产业生态打造智能网联新能源汽车之都，运用数字技术改造提升传统产业，坚

定信心努力做大做优民营企业，践行“中国式现代化，民生为大”促进优质教育提标扩面，数字赋能提升城市治理水平等主题进行发言，并提出相关意见和建议。

代表们谈认识、话感受、说打算，大家一致认为，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实中央经济工作会议部署，总结成绩客观全面，制定目标科学合理，部署工作精准有力，是一个聚焦推动高质量发展、进一步全面深化改革、践行“中国式现代化，民生为大”重要理念的好报告，是一个高举旗帜、凝聚力量、催人奋进的好报告，完全赞同。

代表们表示，过去一年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，砥砺奋进、攻坚克难，经济运行总体平稳、稳中有进，全年经济

社会发展主要目标任务顺利完成，国家经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的坚实步伐。一年来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，凝心聚力、艰苦奋斗，现代化新重庆建设呈现新气象。成绩的取得，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，把坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”体现在实际行动上，坚持干字当头、唯实争先，做好各项工作、交出高分报表，努力为现代化新重庆建设作出新的更大贡献。

代表们表示，今年是“十四五”收官、“十五五”谋划之年，是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年。将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚决贯彻党中央决策部署和全国两会精神，

在市委坚强领导下，围绕纵深推进“六区一高地”建设，迎难而上、奋勇争先，推动现代化新重庆建设行稳致远；保持奋进者姿态、激发创造性张力，扎实推动高质量发展，为打造智能网联新能源汽车之都、积极探索超大城市现代化治理新路子等建言献策，打造更多“西部领先、全国进位和重庆辨识度”标志性成果；深入践行“中国式现代化，民生为大”重要理念，着力解决就业、教育、医疗等民生问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感和认同感；切实履行人大代表光荣使命，积极履职尽责，着力汇民意、聚民智、解民忧，踏踏实实做好各项工作，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献智慧和力量。

国家有关部委、全国人大有关负责同志和工作人员等到会听取审议意见。

新重庆-重庆日报记者 王天翊 王亚同

重庆代表团审查计划报告和预算报告

袁家军胡衡华王炯张轩参加

3月6日下午，十四届全国人大三次会议重庆代表团举行会议，分组审查计划报告和预算报告。

全国人大代表、市委书记袁家军，全国人大代表、市委副书记、市长胡衡华，全国人大代表、市人大常委会主任王炯，全国人大代表、全国人大常委会委员、全国人大监察和司法委员会副主任委员张轩，全国人大代表、中央党校（国家行政学院）副校长（副院长）李毅，全国人大代表、中华全国新闻工作者协会副主席阎晓明等参加会议。教育部副部长熊四皓到会听取审议意见。

袁家军在发言中说，计划报告和预算报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及中央经济工作会议精神，总结成绩客观中肯，设定目标系统全面，制定政策精准有力，与政府工作报告紧密衔接、有机结合，是稳定预期、凝聚人心、增强信心、坚定决心的好报告，我完全赞成。计划报告对标落实去年9月26日中央政治局会议提出

的一揽子增量政策以及中央经济工作会议部署，突出持续推动经济向上向好主题主线，增强国内大循环发力重点，以改革创新培育发展新质生产力、统筹高质量发展和高水平安全底线要求，细化明确了全年经济社会发展具体目标和重点任务。预算报告贯彻更加积极有为的财政政策，提出一揽子针对性政策措施，体现了集成放大政策效应、防风险守底线、改善和增进民生福祉、促进决策管理科学化规范化的鲜明导向，为完成全年经济社会发展目标任务提供有力财政支撑。重庆将坚持把计划报告、预算报告同政府工作报告贯通学习，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，细化量化提出落实举措，积极沟通协调，放大政策叠加效应，充实政策“工具箱”，抓紧做细项目前期工作，加强“十五五”规划谋划，全面抓好全国两会会议精神贯彻落实。

胡衡华说，完全赞成计划报告和预算报告。两个报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实中央经济工作会议精神，充分体现统筹

好“五对重要关系”的实践要求，目标设定细化具体，政策举措科学务实，是对政府工作报告的有力支撑和衔接延续。一是政策安排精准给力，推动经济向上向好预期稳、底气足；二是聚焦投资消费持续用力，更加凸显内需这个主动力、稳定锚；三是促进产业升级提效加力，发展新质生产力有支撑、有后劲；四是注重改革开放协同发力，经济发展内生动力强、活力足。我们将认真梳理对接，项目化、事项化、机制化抓落实，切实把政策红利转化为发展实效。

王炯说，计划报告和预算报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实中央经济工作会议精神，紧扣中国式现代化奋斗目标，在充分肯定成绩正视困难挑战基础上，有机衔接、细化分解政府工作报告提出的目标任务，政治站位高，形势把握准，工作举措实，政策含金量足，完全赞成。建议加大对成渝地区双城经济圈建设支持力度，在中央预算内投资、特别国债、地方政府专项债券以及

转移支付等方面给予更多倾斜支持；强化数字赋能增效加快产业提质升级。

张轩说，计划报告和预算报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实中央经济工作会议部署，既着眼长远统筹兼顾，又立足当下精准发力，具有很强的预见性、针对性、指导性和可操作性，充分体现了做到“两个维护”的坚定自觉，释放出高质量发展的强烈信号，饱含着人民至上的价值追求，完全赞成。建议更加重视预算资金监管，在起草“十五五”规划中要高度重视代表建议，把建设三峡水运新通道纳入规划，尽早开工建设。

代表们在发言中表示，完全赞成计划报告和预算报告。两份报告全面贯彻党中央决策部署，将有力支撑政府工作报告提出的目标任务落地落实。

国家有关部委、全国人大有关负责同志和工作人员等到会听取审议意见。

新重庆-重庆日报记者 杨帆 王天翊 王翔 王亚同